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PRESENTACION.

Corno Gobierno Local de Zaragoza nos sentirnos satisfechos al lanzar en nuestro

rnunicipio esta Politica Municipal de Juventud, porque es nuestro deber corno Gobierno

Municipal y porque es un derecho de todas y todos los jévenes de Zaragoza, tener un

instrurnento de gestién para el desarrollo de las juventudes. Es en este sentido que la

presente politica se convierte en una herrarnienta social para la gestién concertada de las

acciones y estrategias de desarrollo para nuestro rnunicipio.

Durante nuestra gestién ha sido un objetivo fundamental la de brindar recursos

para que las juventudes desarrollen sus actividades, planeadas, organizadas y ejecutadas

por las y los jévenes rnisrnos. El Gobierno Municipal 5610 ha sido un facilitador de

procesos y ha garantizado que estos recursos se inviertan de la mejor rnanera y con

transparencia. Hoy con este instrurnento se pretende ordenar y reglarnentar lo que se ha

venido desarrollando con y para las juventudes. Para lograr un pleno desarrollo, es

necesario prornover la organizacién y participacién juvenil, la forrnacién para la Vida, el

desarrollo artistico y cultural, la recreacién y la practica de los deportes, la irnplantacién de

iniciativas econérnicas y la generacién de empleo juvenil; todas estas acciones significan

un reto para nuestro gobierno.

Es por ello que hoy ponernos en rnanos de las y los jévenes de Zaragoza este

instrurnento para el desarrollo, esperarnos que la juventud de nuestro rnunicipio la hagan

suya y las pongan al servicio de rnas jévenes y que cada dia sean rnas los que luchan por

su propio desarrollo.

Javier Guevara

Alcalde Municipal de Zaragoza



INTRODUCCION.

La rnunicipalidad de Zaragoza ha trabajado con prograrnas para la juventud desde que

asurnio la conduccion del rnunicipio en mayo del 2015 y de rnanera dispersa ya se habian

realizado algunas acciones en beneficio de las juventudes, aun asi, las acciones hasta hoy
han sido insuficientes para lo que significa el desarrollo integral de la juventud. Tanto los

recursos corno las acciones a favor de este segrnento de la poblacion tan irnportante han

sido dispersos y desordenados que no han dejado espacio para percibir irnpactos en el

desarrollo de los grupos poblacionales juveniles y la poblacion en general reciente que no

se tengan politicas especificas para el sector.

Es en este sentido que el Gobierno Municipal de Zaragoza ha tornado como un reto

la forrnulacion de esta Politica Municipal de Juventud que tiene corno objetivo brindar a

las juventudes una herrarnienta para el desarrollo de sus habilidades y suefios de construir

espacios para el pleno goce de sus derechos.

La Politica Municipal de Juventud de Zaragoza inicia con el rnarco juridico en el

cual se fundamenta y justifica, principalrnente porque es un rnandato que ernana de la

Constitucion de la Republica, especificarnente en su prirner articulo. Adernas se

fundamenta tarnbién en la LEY GENERAL DE JUVENTUD que corno politica publica

retorna las acciones del Estado en relacion con el desarrollo integral de la juventud, de la

misma forrna tiene su base en el Codigo Municipal, especialrnente en la prornocion de la

participacion ciudadana. Y finalrnente se cornpleta con la Politica Nacional de Juventud

que fue elaborada en el periodo presidencial de 2009 — 2014, en el Gobierno del Presidente

Mauricio Funes.

Dicha politica parte de un analisis arnplio de las condiciones actuales en que se

encuentra la participacion de las juventudes, su desarrollo dentro del rnunicipio, sus

aspiraciones como una generacion en transito a la adultez. Este diagnostico rnunicipal
conto con la realizacion de talleres de consulta con grupos focales en el area urbana como

en el area rural, en cornunidades claves del rnunicipio de Zaragoza para conocer sus

opiniones sobre las estrategias que la rnunicipalidad debe irnplernentar para la juventud.
Tarnbién se desarrollo una ENCUESTA MUNICIPAL DE JUVENTUD para arnpliar la

opinion de las y los jovenes del rnunicipio en relacion al curnplirniento de sus derechos

por parte de las instancias del Estado.



En su capitulo 3 aborda los principios y los valores sobre lo que se fundamenta este

instrumento con el propésito de tener siempre a la Vista aquellas acciones y principios que

guiarén todo el desarrollo e implementacién de la misma. Asi también en el capitulo 4 se

plantean los objetivos y los resultados que se espera de esta herramienta que tanta falta 1e

hacen a1 municipio.



1. MARCO JURI’DICO INSTITUCIONAL

Las politicas pl'iblicas curnplen un rnandato legal que no se puede obviar, en nuestro caso

se arnparan en la Constitucion de la Repfiblica corno nuestra carta rnagna de donde

ernanan las directrices en el quehacer politico, social y econornico. Por ello toda politica

dirigida a las poblaciones deben curnplir con lo dispuesto en el cuerpo de leyes que tiene

nuestro pais, iniciando con nuestra Constitucion de la Repfiblica.

A. CONSTITUCION DE LA REPUBLICA.

Art. 1.- El Salvador reconoce a la persona hurnana como el origen y el fin de la

actividad del Estado, que esta organizado para la consecucion de la justicia, de la

seguridad juridica y del bien cornfin.

Asirnisrno reconoce corno persona hurnana a todo ser hurnano desde el instante de

la concepcion.

En consecuencia, es obligacion del Estado asegurar a los habitantes de la

Repfiblica, el goce de la libertad, la salud, la cultura, el bienestar econornico y la justicia

social.

B. LEY GENERAL DE JUVENTUD.

Finalidad

Articulo 1.- La presente ley es de interés social y tiene por finalidad establecer el

rnarco juridico y la institucionalidad que dirija las acciones del estado en la

irnplernentacion de politicas pl'iblicas, prograrnas, estrategias y planes para el

desarrollo integral de la juventud y su Vinculacion a la participacion activa en todos los

arnbitos de la Vida nacional. (2)

Ambito de Aplicacion.

Articulo 2.- Para los fines de la presente Ley, se considera joven a la persona

cornprendida en el rango de edad de los 15 a los 29 afios, sin distincion de

nacionalidad, etnia, género, religion, discapacidad, situaciones de vulnerabilidad o

cualquier otra condicion particular.

Lo regulado en el inciso anterior no sustituye los lirnites establecidos en otras

Leyes, tratados o acuerdos internacionales ratificados por El Salvador, en los que se

6



establecen garantias y responsabilidades civiles o penales y sisternas especiales de

proteccion de derechos ciudadanos de la poblacion comprendida en este rango de

edad.

Obj etivos.

Articulo 3.- Los objetivos de la presente Ley son los siguientes:

Garantizar los derechos fundamentales de la juventud, asi corno prornover el

curnplirniento de sus deberes en el marco del respeto a su especificidad; (2)

Favorecer la participacion politica, social, cultural, deportiva y economica de la

juventud en condiciones de equidad y solidaridad; y, (2)

Garantizar la existencia de una institucionalidad publica que elabore e implemente
de forma participativa, politicas publicas dirigidas a la juventud para lograr su

desarrollo integral. (2)

CODIGO MUNICIPAL.

Art. 4.- Compete a los Municipios:

Numeral 8. La prornocion de la participacion ciudadana, responsable en la solucion

de los problemas locales en el fortalecirniento de la conciencia civica y democratica

de la poblacion;

POLITICA NACIONAL DE JUVENTUD.

Pacto por la Juventud: asurniendo compromisos con las y los jovenes.

1. Fortalecirniento juridico para la prornocion y proteccion integral de los

derechos de las y los jovenes.
2. Creacion y fortalecirniento de la institucionalidad a favor de las juventudes.
3. Apertura de espacios para la participacion de las juventudes en politicas

publicas.
4. Creacion de un equipo de seguirniento a este pacto.



11. ZARAGOZA: UNA CIUDAD ACADEMICA Y

CULTURAL, LA JUVENTUD SUENA.

ENCUESTA MUNICIPAL DE JUVENTUD 2017

Para desarrollar la investigacion sobre el estado actual de la juventud de Zaragoza

la rnunicipalidad de Zaragoza, CRIPDES corno institucion de la sociedad civil que apoya

el proceso de construccion de dicha politica, e INJUVE corno ente nacional rector de las

politicas sociales para el desarrollo de las juventudes en nuestro pais, tornaron la decision

de realizar dicho estudio. Fue en este sentido que se procedio a establecer rutas para

recolectar inforrnacion de rnanera directa por medio de talleres con grupos focales de

diferentes zonas del rnunicipio y diferentes sectores de la juventud representados en el

rnunicipio de Zaragoza. Para reforzar la opinion de las y los jovenes en relacion con sus

aspiraciones.

Dicho sondeo municipal sobre la situacion actual de las juventudes en el rnunicipio

de Zaragoza, tiene corno proposito principal recolectar la inforrnacion necesaria del pensar

y sentir de nuestra juventud. Adernas de recolectar insurnos para la forrnulacion de la

Politica Municipal de Juventud es la de conocer a profundidad sus expectativas y el

rnunicipio que quieren para el futuro. Es rnuy irnportante observar cada una de las

respuestas que las y los jovenes han realizado, pero es rnucho rnas irnportantes los aportes

y sugerencias para la administracion rnunicipal.

A continuacion se presentan los datos de las y los jovenes que han participado en

este sondeo, en relacion a los lugares, género, edades y la ocupacion de las y los

participantes.

Los lugares donde se efectuo la encuesta: Zaragoza centro, colonia El Zaite, Canton

Azuchio, Cornunidad Corinto 2, Colonia Jardines de Zaragoza, Colonia Lorna Linda,

colonia Las Margaritas, Barrio El Centro, Colonia Brisas de Zaragoza, colonia El Cedral,

colonia El Pilar, colonia San Nicolas, barrio La Cruz, Residencial Prados de Zaragoza,

colonia El Mirador 2, colonia Las Brurnas 2, Residencial Mirarnar, cornunidad El Corralito,

colonia El Progreso, colonia La Pedrera, caserio El Jiote, barrio San Sebastian, colonia San

Antonio 1, colonia El Mirador 1, colonia Santa Teresa y colonia La Fuente. Asi rnisrno se

desarrollaron tres talleres con grupos focales en Zaragoza centro, en el caton El Barillo y en

la Cornunidad Corinto 2.



Tomando en cuenta que Zaragoza es un municipio considerado del nivel medio,

las comunidades donde se ha realizado 1a consulta son importantes en cuanto a la

representacion que estas comunidades tienen.

Para realizar e1 sondeo se administraron 137 encuestas a igual nl'imero de jovenes
de los cuales e1 56% fueron mujeres, e1 42% de los participantes fueron hombres y el 1%

manifesto ser la comunidad LGTBI. Lo que indica que la mayoria es del sexo femenino en

concordancia con el porcentaje nacional de las mujeres.

En relacion con las edades de las y los jovenes consultados, e1 mayor porcentaje

fueron jovenes cuyas edades oscilan en los 17 afios con un 13%, 1e siguen con el 17%

jovenes de 18 afios, e1 16% con una edad de 16 afios y finalmente con el 11% jovenes de 15

afios. Por tanto 1a franja entre 15 y 18 afios significan 1a mayor cantidad de jovenes
consultados. Este grupo se ubica entre los que saldran de bachillerato y estan listos para

entrar a la universidad.

A1 indagar sobre su ocupacion 1a mayoria manifesto que solo estudiaba un 82%,

mientras que un 10% dijo que no estudiaba ni trabajaba, un 4% manifesto que trabajaba y

5610 un 4% expreso que estudiaba y trabajaba. Esto significa que la mayoria esta en un

proceso de educacion, por tanto tiene aspiraciones de obtener una beca 0 un trabajo.

CONSULTA CON GRUPOS FOCALES JUVENILES 2017.

A continuacion se presentan los resultados de las Consultas con Grupos Focales Juveniles

que se realizaron y ampliaron con la Encuesta Municipal de Juventud 2017, con el objetivo
de indagar 1a opinion de las y los jovenes de Zaragoza sobre el trabajo que realiza 1a

municipalidad hacia las juventudes del municipio y de esta manera obtener insumos

valiosos para el disefio y formulacion de la Politica Municipal de Juventud de Zaragoza.

1. PARTICIPACION JUVENIL: ESPACIOS LIMITADOS Y DISPERSOS PARA LA

JUVENTUD. ..

Las opiniones de las y los jovenes sobre la participacion de las juventudes en los procesos

organizacion que la municipalidad promueve, e1 76% de las y los encuestados dijo que no

son suficientes y 5610 un 24% de las y los consultados dijo que si eran suficientes. Lo que

significa que hay una deuda con la promocion y atencion de la organizacion juvenil por

parte de la municipalidad, pues 1a percepcion de las juventudes de Zaragoza esta enfocada



en el poco apoyo que tienen los grupos juveniles organizados por parte de la

rnunicipalidad.

Sin embargo hay un 47% de las y los jovenes consultados que expresan un interés

por participar en todos los espacios y rnecanisrnos de participacion, un 27% quiere

participar en la elaboracion de planes rnunicipales, un 18% quiere participar en el Concejo

Municipal de la Juventud y solo un 11% esta interesado en acciones de caracter civico,

politico, cultural y artistico. Es interesante como la juventud del rnunicipio esta rnotivada

en participar en los procesos organizativos, de planificacion y torna de decisiones dentro

del Gobierno Local, ya que tradicionalrnente se dice que la juventud es apatica s este tipo

de acciones.

Para reforzar lo anterior es irnportante analizar el papel prornotor de la

rnunicipalidad en cuando a la organizacion juvenil, porque un 77% opino que no se esta

trabajando por la organizacion juvenil, contra un 23% que dijo que si se esta dando apoyo

a la organizacion de las y los jovenes. Esto significa una oportunidad para trabajar en

estrategias de este tipo desde el Gobierno Municipal.

En la consulta tarnbién se encontro la opinion de como las y los jovenes, ven y quieren

que sea la participacion de ellas y ellos en los procesos organizativos, de forrnacion y torna

de decisiones dentro de la rnunicipalidad. En esto los resultados se refieren a aspectos de

aprendizaje, una participacion activa, rnuy participativa, en la prornocion del arte y la

cultura, con rnayor apoyo por parte de la rnunicipalidad, tornar en cuenta la opinion de

ellas y ellos, con respeto a la diversidad sexual, ordenada, legal y transparente, etc.

2. PREVENCION DE LA VIOLENCIA Y GARANTlA DE LA SEGURIDAD:

NECESIDAD DE LA CREACION DE UN OBSERVATORIO MUNICIPAL DE LAS

JUVENTUDES. . .

La Violencia es un factor de riesgo que se sondeo, este aspecto es irnportante porque

investiga la opinion y cuanto conocen las y los jovenes de los programas y acciones de la

rnunicipalidad en la prevencion de la Violencia. Aqui los resultados fueron: Un 69%

manifesto que no conocia de la existencia de programas de prevencion contra un 29% que

manifesto que si conoce de programas irnpulsados por la rnunicipalidad.

De entre los que respondieron positivarnente las y los jovenes rnencionaron

programas y acciones que la rnunicipalidad esta realizando en Zaragoza, desde talleres de

musica, dibujo y pintura, hasta acciones de proteccion civil.
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Sobre los programas de prevencion de la Violencia, e1 57% de las y los jovenes

expresan que la participacion de la juventud en estos programas aportan a la practica de

una cultura de paz y prevencion de conflictos, y 5610 40% opina que no. Lo positivo de

esta respuesta es la intension de rnuchos jovenes que estén dispuestos a participar en estos

procesos iniciados en la municipalidad.

Tarnbién expresaron su opinion sobre el acoso que reciben las y los jovenes de otras

personas, y el 28% dijo que por los adultos, e1 23% dijo que por la PNC, un 15% dijo que

por todas las sefialadas y un 12% dijo que por la Fuerza Armada. Esto significa que hay

una percepcion mayor, que son las y los adultos los que mas Violentan sus derechos y

como autoridades senalan a la PNC y las FFAA.

En esta parte es importante sefialar que a1 entrar a1 detalle de lo expresado por las y los

jovenes encuestados, sefialaron aspectos rnuy interesantes que Viven ellos por la

discriminacion y la estigrnatizacion que los adultos tienen hacia ellas y ellos; afectandolos

hasta en su autoestirna.

3. DERECHO A LA EDUCACION: UNA PRIORIDAD, UN SUENO DE LA

JUVENTUD. ..

Sobre el uso de nuevas tecnologias las y los jovenes consideran conveniente 1a instalacion

de internet en lugares pfiblicos del municipio con un 85% que dijo estar de acuerdo, un

13% dijo estar en desacuerdo y 2% no contesto. Tarnbién opinaron sobre los programas de

educacion que la municipalidad debe impulsar, las y los jovenes dieron aportes rnuy

buenos que se deben considerar en el rnornento de definir estos programas con el objetivo

de brindar oportunidades concretas para los procesos educativos en todo el municipio.

Las y los jovenes sostienen en un 72% que los programas que la rnunicipalidad esta

desarrollando son adecuados, solo un 28% dice que no. Lo que significa que hay un

respaldo a1 trabajo que ha iniciado 1a municipalidad con los programas sociales que

impulsa. E1 desafio sera ordenar e1 trabajo hacia los jovenes y arnpliar aquellas practicas

que estén funcionando desde 1a municipalidad.

4. EMPLEO JUVENIL: UN DESAFiO IMPOSTERGABLE PARA EL MUNICIPIO. ..

E1 ernpleo juvenil es el desafio mas grande que la municipalidad tiene, a1 consultar sobre

los programas de ernpleabilidad para jovenes rnanejados por la municipalidad los

resultaron fueron: que el 91% expreso estar de acuerdo, solo un 7% dijo no estar de
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acuerdo. Esto muestra la confianza que va despertando la municipalidad en la juventud de

Zaragoza y ademas expresa hacia donde quiere la juventud, que se enfoquen los esfuerzos

de la alcaldia en el tema de la empleabilidad.

Al abordar la creacion de un programa de pasantias bajo convenios con las

empresas instaladas en el municipio las respuestas fueron las siguientes: el 92% de la

poblacion consultada dijo que si, que la municipalidad deberia tener este tipo de

programas y solo un 7% no esta de acuerdo. Si se toma en cuenta que es la mayoria de los

encuestados los que estén de acuerdo con este programa, también hay que reconocer que

ese es el principal problema que las y los jovenes ven en Zaragoza.

Sobre las preferencias en los programas que a las y los jovenes les interesan y se les dio

la oportunidad de escoger una o varias opciones. El 50% manifesto que necesitan

Formacion Laboral, un 31% se inclino por la lntermediacion Laboral con las empresas, un

25% por la formacion para la Vida y otro 25% por la cultura emprendedora.

5. SALUD INTEGRAL: UNA TAREA A INSITUCIONALIZAR EN ZARAGOZA. ..

El tema de la salud entre las y los jovenes, el 92% de ellas y ellos manifesto que el

Gobierno Local debe tener programas de educacion sexual, de maternidad y patemidad

responsable, contra un 7% que dijo que no estaba de acuerdo. Este dato es importante

porque nos estan diciendo que para ellos la educacion sexual es una prioridad y que por lo

tanto la coordinacion entre el Ministerio de Salud y el Gobierno Municipal es prioridad

para abordar todos los problemas que se derivan de la salud sexual y reproductiva.

Continuando con el tema de la salud, se les pregunto sobre los programas de salud

mental y de educacion en salud sexual y reproductiva, el 93% dijo que le gustaria que

existan estos programas y solo un 7% dijo que no le gustaria. La importancia que tiene esta

respuesta es fundamental ya que se ve a los temas de la salud sexual y reproductiva como

un tabu para la sociedad. Sin embargo se nota que las y los jovenes consultados tienen un

nivel de conocimiento sobres este y otros temas de salud.

Las y los jovenes opinaron en estar de acuerdo o no sobre la existencia de los

programas de salud las respuestas fueron de: el 94% dijo que si estaba de acuerdo,

mientras que un 4% dijo que no y solo un 2% no respondio. Este dato es importante

porque explora el interés de la poblacion juvenil sobre este tipo de programas

especialmente en salud integral, como una forma de atender la demanda concreta en este

tema que es tan delicado por los factores de riesgos en la juventud y los tabues que la

sociedad tiene.
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